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Kleine Anfrage
der Abg. Ansgar Mayr und Ulli Hockenberger CDU

und

Antwort

des Ministeriums des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen

Digitale Serviceleistungen der Kommunen

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche Kommunen des Landkreises Karlsruhe bieten Online-Antrage iiber
»service-bw® an bzw. gibt es Kommunen, die iiber ,,service-bw* aktuell noch
keine Dienstleistungen online anbieten?

2. Welche Anzahl an aktivierten Prozessen (Online-Antrdge) iiber ,,service-bw*
gibt es pro Kommune im Landkreis Karlsruhe?

3. Welche zehn Kommunen in Baden-Wiirttemberg bieten die meisten Online-
Antrége Tliber ,,service-bw* an, unter Angabe, welche Kommunen dies sind und
in welcher Anzahl sie jeweils Leistungen anbieten?

4. Welche Forderprogramme des Landes Baden-Wiirttemberg gibt es aktuell, um
die Kommunen bei ihren Digitalisierungsaktivititen zu unterstiitzen?

5. In welchem Umfang wurden diese Mittel nachgefragt und abgeschopft?

6. Welche Fordermittel des Landes fiir Digitalisierungsaktivititen sind in den ver-
gangenen fiinf Jahren in den Landkreis Karlsruhe geflossen, unter Darlegung,
welche Kommunen davon konkret in welcher Hohe profitiert haben?

7. Wie beurteilt die Landesregierung die Cyber- und Datensicherheit in den Kom-
munen des Landkreises Karlsruhe hinsichtlich der dabei anzusetzenden Stan-
dards?

8. Gab es in den Kommunen des Landkreises Karlsruhe in den vergangenen Jah-
ren Probleme durch Cyberattacken, welche Kommunen waren betroffen und
war das Land Baden-Wiirttemberg an der Beseitigung der Probleme beteiligt?
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Begriindung

Diese Kleine Anfrage soll den aktuellen Stand der digitalen Leistungsfahigkeit
in den Kommunen des Landkreises Karlsruhe kldren. Zukunftsféahige digitale
Dienstleistungen der Kommunen sind wichtig fiir die Menschen, da hierdurch den
Biirgerinnen und Biirgern der Zugang zu den Behdrden erleichtert wird. Grund-
legend fiir die erfolgreiche Digitalisierung kommunaler Dienstleistungen ist die
Gewdhrleistung der Datensicherheit zur Verhinderung von Cyberattacken.

Antwort

Mit Schreiben vom 17. August 2023 Nr. IM7-0141-46 beantwortet das Ministe-
rium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen im Einvernechmen mit dem
Ministerium fiir Finanzen und dem Ministerium fiir Erndhrung, Léndlichen Raum
und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Kommunen des Landkreises Karlsruhe bieten Online-Antréige iiber
., service-bw* an bzw. gibt es Kommunen, die iiber ,,service-bw* aktuell noch
keine Dienstleistungen online anbieten?

Zu l.:

Zum Stichtag 4. August 2023 bieten alle Kommunen des Landkreises Karlsruhe

Onlinedienste iiber service-bw an.

2. Welche Anzahl an aktivierten Prozessen (Online-Antrége) iiber ,,service-bw
gibt es pro Kommune im Landkreis Karlsruhe?

Zu2.:

Zum Stichtag 4. August 2023 war je Kommune im Landkreis Karlsruhe die fol-
gende Anzahl an Onlinediensten auf service-bw aktiviert:

service-bw-Mandant Anzz.ihl an akti\fiert?n
service-bw-Onlinediensten

Bad Schonborn 20
Bretten, Stadt 44
Bruchsal, Stadt 25
Dettenheim 24
Eggenstein-Leopoldshafen 23
Ettlingen, Stadt 30
Forst 11
Gondelsheim 44
Graben-Neudorf 10
Hambriicken 14
Karlsbad 10
Karlsdorf-Neuthard 12
Kraichtal, Stadt 17
Kronau 10
Kiirnbach 11
Linkenheim-Hochstetten 14
Malsch (Landkreis Karlsruhe) 12
Marxzell 11
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Anzahl an aktivierten

service-bw-Mandant . ..
service-bw-Onlinediensten

Oberderdingen 22
Oberhausen-Rheinhausen 30
Ostringen, Stadt 17
Pfinztal 19
Philippsburg, Stadt 17
Rheinstetten, Stadt 15
Stutensee, Stadt 43
Sulzfeld 31
Ubstadt-Weiher 35
Waghéusel, Stadt 27
Waldbronn 105
Walzbachtal 37
Weingarten (Baden) 10
Zaisenhausen 21

3. Welche zehn Kommunen in Baden-Wiirttemberg bieten die meisten Online-An-

trdge iiber ,,service-bw* an, unter Angabe, welche Kommunen dies sind und in
welcher Anzahl sie jeweils Leistungen anbieten?

Zu3.:

Zum Stichtag 4. August 2023 waren die zehn Kommunen in Baden-Wiirttemberg

mit der groften Anzahl an aktivierten Onlinediensten auf service-bw die folgen-

den:
service-bw-Mandant Anz?hl an akti\fiert?n

service-bw-Onlinediensten

Waiblingen, Stadt 400
Schoénaich 358
Jagsthausen 332
NuBloch 316
Kirchheim unter Teck, Stadt 252
Crailsheim, Stadt 240
Vaihingen an der Enz, Stadt 237
Bad Rappenau, Stadt 234
Leingarten, Stadt 222
Gailingen am Hochrhein 216

Zwischen Verwaltungsleistungen und Onlinediensten besteht keine Eins-zu-Eins-
Beziehung. Die Anzahl der aktivierten Onlinedienste muss getrennt betrachtet
werden von der Anzahl der digitalisierten Verwaltungsleistungen. Zur Digitali-
sierung einer Verwaltungsleistung kdnnen mehrere Onlinedienste verwendet wer-
den. Umgekehrt kann unter Umsténden ein Onlinedienst fiir mehrere Verwal-
tungsleistungen verwendet werden.

Fiir die Anzahl der Leistungen je Mandant gemiB service-bw-Leistungskatalog
mit mindestens einem aktivierten Onlinedienst ergibt sich die folgende Rangliste:
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Anzahl von Verwaltungsleistungen
service-bw-Mandant mit mindestens einem aktivierten

service-bw-Onlinedienst
Kirchheim unter Teck, Stadt 234
Crailsheim, Stadt 233
Bad Rappenau, Stadt 232
Waiblingen, Stadt 231
Vaihingen an der Enz, Stadt 223
Goppingen, Stadt 191
Hechingen, Stadt 190
Tuttlingen, Stadt 188
Heilbronn, Stadt 172
Schonaich 165

4. Welche Forderprogramme des Landes Baden-Wiirttemberg gibt es aktuell, um
die Kommunen bei ihren Digitalisierungsaktivitiiten zu unterstiitzen?

Zu4.:

Das Land Baden-Wiirttemberg fordert den Ausbau der digitalen Infrastruktur seit
dem Jahr 2016 im Rahmen von zwei Férderprogrammen. In Baden-Wiirttem-
berg besteht bzw. bestand die Breitbandforderung dabei aus zwei eigenstandigen
Programmen: Einer reinen, ,,origindren” Landesférderung (welche Ende des Jah-
res 2022 ausgelaufen ist, gegenwirtig aber noch abgewickelt wird) sowie einer
(weiter fortgefiihrten) Kofinanzierung der Bundesférderung durch das Land. Im
Rahmen der Breitbandforderprogramme des Landes und des Bundes erhalten be-
troffene Gemeinden, Stidte und Landkreise bedarfsgerecht eine Forderung zur
ErschlieBung von Haushalten, Gewerbebetrieben und 6ffentlichen Einrichtungen
mittels Glasfaser.

Im Jahr 2018 wurde das Forderprojekt Digitalakademie@bw als landesweites
Kompetenzzentrum fiir Qualifizierung, Wissenstransfer und Vernetzung sowie In-
novation durch das Land Baden-Wiirttemberg initiiert. Kommunen kénnen hier
unter anderem interkommunale Inhouse-Schulungen zu bedarfsgerechten Themen
anhand von Modulbausteinen belegen. Weiter werden die qualifizierten kommu-
nalen Digitallotsen vernetzt und in ihrer Tétigkeit als Multiplikatoren unterstiitzt.
Der Innovationshub Komm.HUB bietet die Mdglichkeit der interkommunalen
Co-Creation.

Uber einen Ideenwettbewerb im Jahr 2018 hat das Ministerium fiir Erndhrung,
Landlichen Raum und Verbraucherschutz Baden-Wiirttemberg die Entstehung
von sieben lokalen Online-Marktplédtzen (LOM) gefordert. Damit sollen fiir den
Landlichen Raum Verbesserungen im Bereich der Nahversorgung durch digitale
Losungsansétze erprobt werden. Ziel ist eine Starkung des innerortlichen Handels
durch einen lokalen Online-Marktplatz. Mit diesem sollen Bestellungen mit re-
gionaler Qualitit, lokalem Bezug und gleichem Komfort wie bei groen E-Com-
merce-Plattformen erfolgen konnen. Gleichzeitig soll neben dem Marktplatzge-
danken auch ein umfangreiches Informationsangebot auf einer digitalen Plattform
platziert werden, welches passgenau auf die Kommunen oder Regionen vor Ort
zugeschnitten ist.

Die ausgewihlten Kommunen wurden durch die Hochschule fiir 6ffentliche Ver-
waltung und Finanzen Ludwigsburg im Rahmen einer wissenschaftlichen For-
schung begleitet. Im Rahmen der Projektaussteuerung kdnnen nun weitere klei-
nere Arbeiten an den LOM iibernommen werden. Ziel ist es, landesweit lokale
Online-Marktplitze zu etablieren und so die Vorgabe aus dem Koalitionsvertrag
umzusetzen.

Die Landesregierung fordert im Kontext der Umsetzung des Onlinezugangsge-
setzes dariiber hinaus in jedem Landkreis jeweils eine Stelle zuziiglich insgesamt
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drei Stellen bei den Kommunalen Landesverbédnden fiir sogenannte E-Government-
Koordinatorinnen und -koordinatoren. Mit der Foérderung verfolgt die Landesre-
gierung unter anderem das Ziel, bei den Landkreisen, Stddten und Gemeinden das
Bewusstsein fiir die Verwaltungsdigitalisierung zu fordern und zugleich die Bereit-
schaft fir Digitalisierungsprojekte zu erhohen. Die E-Government-Koordinatorin-
nen und -koordinatoren sollen durch eine bessere Verfligbarkeit der notwendigen
Informationen sowie durch die Unterstiitzung der kreisangehdrigen Gemeinden bei
der Umsetzung konkreter Digitalisierungsprojekte die flichendeckende Digitalisie-
rung von Verwaltungsleistungen beschleunigen und zur Netzwerkbildung betragen.
Fiir Einzelheiten zu dieser FordermaBinahme wird auf die Beantwortung des An-
trags des Abgeordneten Daniel Karrais u. a. FDP/DVP (Drucksache 17/4528) und
des Antrags des Abgeordneten Jonas Hoffmann u. a. SPD (Drucksache 17/4645)
verwiesen.

5. In welchem Umfang wurden diese Mittel nachgefragt und abgeschdpft?
Zus.:

Im Rahmen der Breitbandforderung wurden seit 2016 mit Stand 1. August 2023
fiir 3 494 Forderprojekte vom Land 2,45 Mrd. Euro zur Verfligung gestellt. Hier-
von wurden bereits rund 445,74 Mio. Euro an Antragsteller im Land ausbezahlt.

Seit 2018 wurden bereits mehr als 1400 Verwaltungsmitarbeitende aus allen
35 Landkreisen und iiber 450 Kommunen zu Kommunalen Digitallotsen von der
Digitalakademie@bw qualifiziert. Die interkommunalen Inhouse-Schulungen
wurden bislang von 93 Kommunen in Anspruch genommen. Im Innovationshub
Komm.HUB wurden drei kommunale Challenges durchgefiihrt, aus denen sechs
entwickelte Prototypen hervorgegangen sind.

Fiir die Lokalen Online-Marktpldtze wurden bisher Mittel in Héhe von 1 227 400
Euro abgerufen.

Die fiir die Laufzeit der FérdermaBnahme ,,E-Government-Koordinatoren‘ bereit-
gestellten acht Millionen Euro sind fast vollstdndig gebunden und die geschaffe-
nen Stellen fast alle besetzt. Nach Kenntnis der Landesregierung kann der mit der
Fordermafinahme intendierte Zweck erreicht werden. Fiir Einzelheiten zu dieser
Fordermafinahme wird auf die Beantwortung der Ziffern 1 und 2 des Antrags des
Abgeordneten Jonas Hoffmann u. a. SPD (Drucksache 17/4645) verwiesen.

6. Welche Férdermittel des Landes fiir Digitalisierungsaktivitditen sind in den ver-
gangenen fiinf Jahren in den Landkreis Karlsruhe geflossen, unter Darlegung,
welche Kommunen davon konkret in welcher Héhe profitiert haben?

Zu6.:

Im Rahmen der Breitbandforderung wurden seit 2018 fiir die Stddte und Gemein-
den im Landkreis Karlsruhe 116 Forderprojekte mit einer Zuwendung in Hohe
von 37,97 Mio. Euro bewilligt. Die Auflistung nach Kommunen gestaltet sich wie
folgt:
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Investitionsort Anzahl bewilligter Zuwendung bewilligt

Forderprojekte (in Euro)
Bad Schénborn 2 93.724,00
Bretten, Stadt 2 823.546,87
Bruchsal, Stadt 3 1.177.736,07
Eggenstein-Leopoldshafen 1* 0,00
Ettlingen, Stadt 7 1.385.556,34
Forst 5 855.103,27
Gondelsheim 4 562.821,94
Graben-Neudorf 1 12.380,00
Karlsbad 18 9.141.234,16
Karlsdorf-Neuthard 1 23.823,80
Kronau 1 79.511,76
Kiirnbach 3 2.145.479,48
Linkenheim-Hochstetten 3 219.010,25
Marxzell 3 40.790,75
Oberderdingen 12 3.821.968,50
Oberhausen-Rheinhausen 4 1.998.420,25
(")stringen, Stadt 12 4.238.038,06
Pfinztal 2 1.060.151,84
Philippsburg, Stadt 2 94.654,75
Rheinstetten, Stadt 3 3.520.759,84
Sulzfeld 3 552.216,00
Ubstadt-Weiher 3 3.294.642,24
Waghausel, Stadt 12 1.435.494,92
Walzbachtal 2 457.716,08
Weingarten (Baden) 4 637.792,66
Zaisenhausen 3 296.070,28
Gesamtergebnis 116 37.968.644,11

* Antrag zwischenzeitlich zuriickgezogen

Der Landkreis Karlsruhe und seine Stiadte und Gemeinden haben seit 2018 darii-
ber hinaus von folgenden Forderungen profitiert (alle Angaben in Euro):

Digitalakade- Disitale
Future Future mie@bw In- Zulfunfts—
Kommune |Communities | Communities | house-Schu- Summe

2018 2019 lungen 2021 | ';"“@gbw
bis 2022 une

Bretten 40.000,00 40.000,00

Dettenheim 8.389,50 8.389,50

Forst

Konsortium
Ettlingen, Ba-
den-Baden, 100.810,06 100.810,06
Bretten (ins-
gesamt)
Konsortium
Landkreise
Karlsruhe,
Biberach,
Boblingen, 240.458,73 240.458,73
Konstanz,
Tuttlingen
(Anteil Karls-
ruhe)
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Digitalakade- Disitale
Future Future mie@bw In- 7 ;iglnft
Kommune |Communities | Communities | house-Schu- uk(:lm_ s Summe
2018 2019 lungen 2021
bis 2022 | Mune@bw

Kraichtal 1.100,00 1.100,00
Malsch 550,00 550,00
Marxzell 5.265,75 1.100,00 6.365,75
Regio ENER-
GIE (beste-
hend aus 10
Eﬁ?g;&e“ 45.000,00 45.000,00
kreis Karls-
ruhe, Summe
insgesamt)
Stutensee 105.550,00 105.550,00
IllJ:;stadt-Wel- 1.100,00 1.100,00
Waldbronn 8.181,25 1.100,00 9.281,25

Auflerdem nahmen der Landkreis Karlsruhe und seine Stadte und Gemeinden die
landesseitige Forderung der Qualifizierung von insgesamt 31 Verwaltungsmit-
arbeitenden zu Kommunalen Digitallotsen in Anspruch. Die Foérderung unter dem
Dach des Kompetenznetzwerks Digitalakademie@bw ermdglichte die Qualifizie-
rung zu Kommunalen Digitallotsen in Abhédngigkeit von der Einwohnerzahl.

Dariiber hinaus profitiert der Landkreis Karlsruhe von der FérdermaBinahme
,B-Government-Koordinatoren durch die Finanzierung einer entsprechenden
Stelle beim dortigen Landratsamt.

7. Wie beurteilt die Landesregierung die Cyber- und Datensicherheit in den Kom-
munen des Landkreises Karlsruhe hinsichtlich der dabei anzusetzenden Stan-
dards?

Zu7.:

Die Absicherung der Informationstechnik in den Kommunen sowie deren Evalu-
ierung ist Bestandteil der kommunalen Selbstverwaltung. Im Ubrigen wird auf die
Stellungnahme zu Ziffer 5 und 6 der Kleinen Anfrage des Abgeordneten Dr. Rein-
hard Loffler CDU (Drucksache 17/2225) verwiesen.

8. Gab es in den Kommunen des Landkreises Karlsruhe in den vergangenen Jah-
ren Probleme durch Cyberattacken, welche Kommunen waren betroffen und
war das Land Baden-Wiirttemberg an der Beseitigung der Probleme beteiligt?

Zu 8.:

In den zuriickliegenden drei Jahren sind dem kommunalen IT-Dienstleister
Komm.ONE AG6R und der Cybersicherheitsagentur Baden-Wiirttemberg keine
Probleme durch Cyberangriffe auf Stddte und Gemeinden des Landkreises Karls-
ruhe bekannt geworden. Beziiglich eines Cyberangriffs auf Karlsruher Schulen im
Februar 2023 wird auf die Stellungnahme zur Kleinen Anfrage des Abgeordneten
Ansgar Mayr CDU (Drucksache 17/4278) verwiesen.

Im Falle eines Cyberangriffs arbeiten die Komm.ONE, die Cybersicherheitsagen-
tur Baden-Wiirttemberg und das Landeskriminalamt Baden-Wiirttemberg eng
zusammen um Cyberangriffe abzuwehren, die moglicherweise kompromittierten
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Systeme zu untersuchen und zu bereinigen und die betroffenen Kommunen bei
der Wiederherstellung ihrer IT zu unterstiitzen.

In Vertretung

Krebs

Ministerialdirektor
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